

记者校园行

市第三实验小学:激发兴趣 放飞梦想



学生正在认真地吹竹笛

□本报记者 杨柳 文/图

早就听说市第三实验小学的素质教育做得非常不错,上周五的下午,记者来到羊山大道旁的市第三实验小学一探究竟。一踏进学校大门,记者的目光就立刻被校园里生机勃勃

勃的热烈场所吸引。

秋日的阳光洒满操场,在老师的组织辅导下,一队队学生有的挥拳练跆拳道,有的跨步打篮球,有的舞绳翻花样,还有的在跳健美操。校长王建新告诉记者,这是孩子们在上周五下午的校本特色课。

这所近百年的老校,坚持以“科研兴校、质量立校、以人为本、和谐发展”的战略统领全局,提出“以创新谋发展,以质量赢得信誉,让每一个孩子获得最大的发展”的治校理念。为了培养学生的兴趣爱好,发展学生的能力和特长,促进学生素质的全面发展,学校有计划地开展第二课堂活动,并把它作为校本课程的重要组成部分。

校本特色课开班以来很受同学们欢迎,每一位同学都积极报名参加自己喜爱的课程。本学期该校共开设了跆拳道、篮球、合唱、舞蹈、竹笛、烘焙、书法、棋类等19个校级特色班和折纸、泥塑、故事大王、小主持人、国学等20个年级特色班。全校1年级至6年级2200多名孩子基本都找到了自己喜爱的特色班。

记者在王校长的带领下走进一个个特色班。电脑教室里,电脑动画班的学生目光专注,仔细操作,很快,不少学生的电脑桌面上出现了一支“蜡烛”,烛光摇曳,小小的火苗跳动着欢乐的舞蹈。美术教室里,老师现场作画,给孩子们示范技法,学生专心临摹绘画。隔壁教室是“心灵手巧”班,今天的课程是毛线编织,一群女生在老师的指导下认真编织,一会儿,一朵朵漂亮的“花”出现在手中。

烘焙教室里,一群带围裙的“小厨师”正在学烤蛋糕。“蛋白蛋黄分离……面粉要过筛……不要过度搅拌,以免面粉起筋……”孩子们的烘焙笔记做得认真真,手艺也是相当娴熟。品尝了孩子们烤的巧克力果仁蛋糕,别说,口感还真地道。

“可爱的小鸡,毛茸茸的身体,在这里有茂盛的草地,你可以自由随意地游戏……”当记者正回味着蛋糕的香甜,突然又被活泼、欢快的歌声吸引住了。这是怎样一种声音啊,纯真无暇、清澈透明,像有魔力,让宁静和温暖直达内心深处。

“这是我们学校的‘红领巾合唱团’,他们来自二年级到六年级。”音乐老师李安对记者说,“对于合唱团的孩子们来说,快乐的歌唱和高超的演唱技巧一样重要。在这里,孩子们对音乐的兴趣和热情通通都被唤醒了。”

王建新说:“我们要求每一位教师结合自身专长必须参与辅导一个



学生们在老师的指导下练跆拳道

教育随笔

不必对孩子有求必应

□徐曙光

朋友李先生的孩子今年上大学三年级了。近日孩子提出,现有的手机、电脑太“老土”了,要李先生出资更换,手机不仅要有MP5功能,还要带GPS导航系统;两年前才买的笔记本电脑也要换性能更佳的型号。孩子说,最好再添一台数码相机,既方便外出旅游,也能在同学中显得有“档次”。但李先生夫妇都是普通企业职工,孩子学费都靠省吃俭用而来,再筹钱对孩子“电子装备”升级换代,自然愁肠百结。

和李先生一样,不少家长也有过类似的经历,他们也常常会为子女盲目攀比和追求高消费而犯愁。现实生活中,的确有不少父母对孩子总是有求必应,想要什么就买什么。有的甚至不用孩子

开口就送上前去,这样长期下去,就会使孩子们养成攀比、讲排场的不良习惯。

一位家庭心理学家这样说:“给孩子太多会令他们误以为追求物质就是快乐之源。”有调查显示,全国0岁至12岁的孩子每月消费总额超过35亿元;八成的工薪阶层、三口之家,一个孩子的月平均消费竟超过一个大人。

笔者以为,作为家长,对孩子万万不可有求必应,父母要学会拒绝孩子的一些无理要求。同时,还要多花一些时间和精力,对孩子进行一些勤俭节约方面的教育,讲解古今中外勤俭节约的故事,让他们明白“细水可以长流,节俭也是财富”这个浅显而又深刻的道理,使他们从小就懂得节俭的道理和好处,从而引导他们树立正确的消费观和价值观。

信阳志愿者情系新集留守儿童

□崔良飞 余运军

初冬的豫南大地,到处都洋溢着爱的温暖。11月15日早上,在通往平桥区明港镇新集留守子女寄宿制小学的乡间路上,寒风细雨没能挡住信阳公益志愿者关爱留守儿童的热情,他们仿佛看到了留守儿童那双双充满期待的大眼睛……

新建后的明港镇新集留守子女寄宿制小学教学楼典雅大方,教室宽敞明亮,是豫南最大的农村留守儿童寄宿制小学。这里有360多名学生,其中留守儿童230多人。

来自信阳公益志愿者联合会及

明港分会的50余名志愿者到达学校后,孩子们快乐得像一只只小鸟,围在志愿者身旁跑来跑去,有的搬桌子,有的搬爱心物资,有的拿礼品……

9时许,活动在一曲大合唱《爱的奉献》中拉开了序幕,志愿者与孩子们一起拔河、唱歌、做游戏、讲故事,还举行了儿童趣味运动会、儿童才艺比赛等,现场成了一片欢乐的海洋。

参加此次活动的志愿者有心理咨询师、儿童医生、书画老师、拓展教育老师等。互动游戏活动结束后,志愿者们为每位留守儿童送上了保暖围巾、爱心蛋糕、笔记本等礼物。从最初的陌生,到围在志愿者身边,亲热地叫着

“李叔叔”“张阿姨”“王哥哥”“肖姐姐”,孩子和志愿者的心越来越近。

开始不愿说话的孩子,都敞开了心扉。留守儿童王丽说:“我以前太任性,经常惹爷爷、奶奶生气,希望他们能原谅我。今后我一定好好学习,不辜负他们的期望。”“我很喜欢这样的活动,今天我们像城里孩子一样快乐,志愿者叔叔阿姨们像爸爸妈妈一样关心爱护我们……”留守儿童李红动情地说。

活动组织者、明港志愿者分会会长赵明表示:“今后明港分会将经常组织志愿者到学校或家庭看望这些留守儿童,弥补亲情上的缺失,让他们茁壮成长。”

息县中小学积极拓展德育渠道

本报讯(李效发)本学期开学以来,息县中小学按照县教育局要求,坚持以社会主义核心价值观为主线,明确各年级段、各学期德育目标,着力拓展四条渠道,切实抓好学校德育工作。

该县各学校一是拓展常规管理渠道。坚持开展以《中小学生守则》《中小学生文明礼仪规范》为主要内容的养成教育,加强对常规检查的指导和督促。二是拓展心理教育渠道。坚持开展“走进学生心灵,走进学生家庭”活动,遵循学生的心理发展规律,积极做好德育工作。三是拓展校园文化渠道。坚持以积极的文化为引导,营造健康有益、充满活力、适合青少年身心健康成长的校园文化氛围。开展校园文化艺术节、优秀传统文化文艺汇演等文体活动,办好学生才艺展示橱窗等。四是拓展阵地教育渠道。充分发挥思想政治课、班会课、国旗下讲话、黑板报、班级报刊等德育阵地的积极作用,深入推进优秀传统文化进教材、进课堂活动,按要求开齐课时,确保优秀传统文化教育取得实效。

平桥区构建“高效课堂”

本报讯(余运军 王西俊)为进一步推进和深化全区课堂教学改革,构建“高效课堂”,近日,平桥区初中部分学科教学观摩研讨会在市五中举行。此次活动共展示了近十节观摩课,课后执教老师围绕所讲内容说课,各学科教研员进行了评课。与会教师通过听、评课观摩,明确了“高效课堂”教学的内涵,掌握了“高效课堂”教学流程。

光山县规范教学用书征订管理

本报讯(邹晓峰 王刚)近日,光山县召开2015年春季中小学、幼儿园教学用书征订管理工作会议。会议要求各校必须按政策规定,按正规程序,及时准确做好教材数上报、教学用书征订;严禁除具有合法资格发行教学用书的新华书店以外的任何单位和个人到学校推销教辅资料;严格规范管理幼儿园教材使用;加强对高中教材、教辅资料的监管。

息县二高举办地域文化知识讲座

本报讯(王建军)日前,息县二高邀请市优秀社科专家、政协委员、息县“德艺双馨人民教师”徐泽林为广大学子作《息县地域文化与教学整合》专题讲座。徐泽林的讲座使同学们对息县的悠久历史、丰厚的人文资源和文化资源有了全新的认识,激发了同学们热爱家乡、建设家乡的热情。

市二高举行征文比赛

本报讯(余运军 林守勇)近日,市二高高一一年级举办了以“寻梦——走进市二高”为主题的征文比赛。同学们踊跃报名,积极参赛。高一一年级组织专家评审,最终评出一等奖4人、二等奖28人,并将获奖作品装订成册,在师生中广泛传阅,得到了师生的一致好评。此次比赛增强了学生的爱国、爱校之情,丰富了学生的课余生活。

市一中举行教职工篮球赛

本报讯(方俊)为进一步贯彻落实阳光体育活动要求,丰富广大教职工的业余文化生活,近日,市一中举办了为期两周的教职工篮球赛。本次教职工篮球赛以年级为单位,分男女组别,以循环对抗的方式,按胜负场次排出名次。最终七年级代表队凭借稳定的发挥、密切的配合夺得了本次比赛的冠军。



周显宝 朱亮 摄

近日,羊山中学校举办了第四届秋季趣味运动会。比赛项目集趣味性、竞技性、娱乐性于一体,吸引了1000多名师生踊跃参与。比赛期间,运动员们顽强拼搏、奋勇当先、团结合作,充分展现了该校师生“健康、阳光、快乐”的风采。图为自行车慢骑比赛现场。

管控疏导并重 科学统筹资源

潢川县城区义务教育发展渐趋均衡

本报讯(张恒)潢川县教体局坚持管控疏导并重,优化城区义务教育阶段学校布局,科学统筹配置教育资源,千方百计扩大城区学位,实施“强校+弱校”联盟模式,目前,该县城区义务教育发展渐趋均衡,城区学校大班额得到有效遏制。

摸清学校底子,科学制订年度招生计划。县教体局按照国家有关办学规定,确定学校学位总量。然后依据潢川县城区学校划片招生方案确定的范围,由学校根据学生及其父母的户籍、房产证和实际居住地等情况,对本片区范围内的新生学额进行摸底后,按照均衡教育

级公示,做到阳光招生。同时,加强学生电子学籍管理。2014年秋季城区中小学招生总数比去年同期减少1485人,绝大部分分校起始年级班额被控制在70人以下,初步遏制了大班额。

统筹优化资源,深挖内潜增加城区学校学位。近两年县教体局采取新建、迁建、扩建等方式,通过资源统筹整合,不断增加城区学位。去年以来城区义务教育阶段学校共扩容班级75个。

创新办学模式,盘活闲弱教育资源。实施“强校+弱校”模式,统一师资,统一教学,资源共享,捆绑考核,充分发挥优质学校的辐射、带动作用,以强带弱,盘活弱校教育资源。县二中与县五中

管理。为规范各学校招生行为,县教体局与县监察局联合出台了《潢川县公办义务教育学校(幼儿园)招生及治理择校管理实施方案》,明确了入学条件,采取三级审核和三

765名。

765名。

765名。

765名。

全市中小学生学习优秀习作选

羊山中学特约

游清明上河园

羊山外国语小学五(1)班 陈格格

国庆节放假,我和爸爸妈妈乘车来到了开封的著名景点——清明上河园。

到了清明上河园,首先映入眼帘的是古色古香的大门和坚实的城墙。随着川流不息的人群,我们来到了赛马场,只见马场上每一匹马都精神饱满,让人看了之后觉得自己也变得精神抖擞。再看看赛马场远处的瀑布,更是瑰丽无比,好似一位心灵手巧的姑娘用晶莹剔透的珍珠织了一袭白纱,披在了一块精心雕刻过的大玉石上,真是美极了。

沿着弯弯曲曲的小路,我们来到了热闹非凡的集市。集市上的店铺很

多,但每个店都有它自己的特色:有的店卖漂亮的花伞,有的卖精心雕刻过的玉石,还有的卖香甜可口的美食……

随着拥挤的人流,我们来到了惊心动魄的铁索桥。看着那摇曳不已的铁索桥,我不禁心惊肉跳。当我刚刚走到桥中心,爸爸故意把铁索桥摇得晃过来又晃过去,我吓得以为桥就要掉下去了……

时间像一个调皮的小精灵,不等我们游完整个清明上河园,她就命令太阳公公下班。我们只好怀着恋恋不舍的心情与清明上河园说再见了。

(指导老师:王纪华)

给妈妈的一封信

妈妈:

在我小时候,因为发烧注射药物过多,导致双耳失聪。这意味着将来我还会丧失语言能力。那一刻就好像天塌下来一样,这就意味着您将付出很大的心血。

很多人都说这是最大的不幸,没关系,我不这么认为,我愿意坦然面对,这是老天爷把磨练意志的任务交给了我。

是您把我送到康复中心的,因为那里有很多天使在帮助我们,在那里,我学会了人生第一个词语:妈妈。当我第一声喊您妈妈时,您那憔悴的脸终于露出了笑容。很快,我进入小学一年级了,如果我没记错的话,那天好多同学都笑我

“聋子”,我放学哭着跑回家说:“妈妈,他们不要我了。”是您一边安慰我,一边教我说:“我勇敢,我勇敢……”在您一个字一个字耐心地教我时,我产生了自信,明白了“勇敢”的含义。

只要有时间,您就会尽全力教我说话,帮我掌握词语、知识。有时,我也壮着胆子去跟正常人交流。不知什么时候,时光就过了我,我也长大了,当您再一次带我到康复中心测试语言能力

时,中央电视台新闻联播主持人李修平夸奖了我。在感激她的同时,我也觉得自己有了更强大的力量。

十几年风风雨雨,都是您为我操劳。俗话说:“百善孝为先”。妈妈,当您看完这封信后,我想对您说:“您就放心吧!将来我长大了,一定会让您幸福的。”

您的儿子:秦柱

2014年11月

(指导教师:杨峰)



张恒 摄